
    گروه ریاضی استان سیستان وبلوچستان            حسینی        علی اکبر  بینار   تابع  آقایو

1 
 

 

 تبدیل نمودار توابع:    قسمت اول

  طریقه رسم نمودار   𝑚𝑓(𝑎 𝑥 + 𝑏) + 𝑛  روی نمودار      از𝑓( 𝑥)  : 

 

 

𝑦  در تابع  نکته : = 𝑚 𝑓(𝑎 𝑥 + 𝑏) + 𝑛  مقادیر 𝑎  و 𝑏  روی دامنه و مقادیر

 𝑚 و 𝑛  روی برد اثر می گذارند 

 

 مثال :

.   3−]ه باز 𝑓( 𝑥)اگر دامنه تابع  𝑓(−4 𝑥−باشد دامنه تابع  [51 +  را بدست آورید.  (5

 f xx x x D ,4 1
14 7

3 4 1 15 4 4 1 14 1 1
4 2  

  
                

 
 

 مثال:

𝑦گر دامنه تابع ا = 𝑓(3 𝑥 − 𝑦باشد دامنه تابع [1 و 4−]بازه  (5 = 𝑓(1 𝑥 +  را بیابید. (2

 fx x x D ,

x x x

4 5 1 3 15 13 3 1 14 13 14

1
13 5 2 1 15 5 1 3

5

             


           

 

 

 مثال:

𝑦اگر نمودار  = −𝑓(2 𝑥) + 𝑦به صورت مقابل باشد نمودار  5 = 𝑓(3 𝑥 +  را رسم کنید    (2
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 تست :

𝑦اگر دامنه تابع  = 𝑓(2 𝑥)  باشد دامنه تابع   [3 و 4−]بازه𝑦 = 𝑓(3 − 2|𝑥|)   شامل چند عدد صحیح

 ؟است

7                     9                      55                         53   

 صحیح است 55پاسخ 

 

 

 تست:

𝑦اگر برد تابع  = 𝑓(𝑥)  باشد برد تابع      [2 و 5−]بازه𝑦 = |−3  𝑓 (
𝑥

2
) +

2

3
شامل چند عدد صحیح  |

 است 

4                      2                    6                       7 

, , , ,

2 2 16 2 11
1   2 6 3 3 6 3 3 3

2 2 3 2 3 3 2 3 3

01 2 3 4 5

       
                         

       

x x x x
 f  f  f  f

 

 صحیح است 6ه گزین

 مثال:

𝑦نمودار  = |𝑥 − ها تعیین  𝑦را سه واحد به چپ انتقال داده و قرینه شکل حاصل را نسبت به محور  |2

ها پیدا می کنیم   𝑥ها منبسط کرده و بعد انعکاس آن را نسبت به محور  𝑦سپس دو برابر در راستای محور 

 معادله نمودار حاصل را بدست آورید

x x ,x x y x y x y x y x3 3 2 1 2 1 2 1                   

 

 fx x D , x x x

x / x / , , , , , , , , ,

3 11
4 3 8 2 6 8 6 8 3 2 6 11 2 3

2 2
11

5 5 5 5 5 4 3 2 1 01 2 3 4 5
2


                      

          
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 عــوایی توابنــیک:   سمت دومق

 :بررسی یکنوایی ترکیب توابع 

 مثال : 

 چه می توان گفت ؟  𝑓𝑜𝑔یک تابع صعودی هست در مورد یکنوایی تابع     𝑔نزولی و تابع  𝑓تابع   𝑅روی اگر 

 نزولی

 

 

 

 نکته :

𝟏تابع اکیدا صعودی)اکیدانزولی( و علامت آن همواره مثبت  و یا همواره منفی باشد آنگاه  𝒇اگر الف( 

𝒇
 

 اکیدا نزولی)اکیدا صعودی(خواهد بود

 هد بودنیز اکیدا صعودی )اکیدا نزولی ( خوا 𝒇−𝟏تابع اکیدا صعودی)اکیدانزولی( باشد  𝒇اگر ب( 

–اکیدا صعودی)اکیدانزولی( باشد  𝒇اگر ج(  𝒇      خواهد بود (صعودیاکیدانزولی )اکیدا 

 

 

 

 

𝒇𝒐𝒈 𝒈 𝒇 
 صعودی صعودی صعودی

 نزولی نزولی صعودی

 نزولی صعودی نزولی

 صعودی نزولی لینزو

               g f
fog x f g x x x g x g x f g x f g x fog1 2 1 2 1 2      
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 تست:

𝑓نزولی با جملات منفی باشد تابع  𝑅با دامنه   𝑓اگر تابع  (
5

𝑓
(− 𝑓(sin 𝜋𝑥)))  در بازه(

−5

2
 و 

5

2
چگونه    (

 است 

 ابتدا صعودی بعد نزولی                         ابتدا نزولی بعد صعودی           نزولی                  صعودی    

 

sinتابع  𝜋𝑥  در بازه یsin 𝜋𝑥 صعودی است
5

𝑓
 صعودی بنابراین داریم   

 در نتیجه  :   صعودی( نزولی()))صعودی(صعودی

(
5

𝑓
(− 𝑓(sin 𝜋𝑥))) نزولی 

 

 تست:

 اکیدا نزولی باشد کدامیک از توابع زیر همواره اکیدا صعودی است 𝑔 ی و اکیدا صعود 𝑓اگر 

        𝑓𝑜 (
5

𝑔
)    𝑓−5𝑜𝑔      𝑔−5𝑜(− 𝑓)        𝑓𝑜 (

−5

𝑔
) 

  𝑓𝑜 (
5

𝑔
را نداریم بنابراین در ارتباط با صعودی و نزولی نمی توان صحبت کرد گزینه درست  𝑔چون ضابطه (

  نیست.   

 𝑓−5   صعودی و𝑔   نزولی بنابراین𝑓−5𝑜𝑔  نزولی است 

 𝑔−5   نزولی و− 𝑓  نزولی بنابراین𝑔−5𝑜(− 𝑓)  صعودی است 

  𝑓𝑜 (−
5

𝑔
را نداریم بنابراین در ارتباط با صعودی و نزولی نمی توان صحبت کرد گزینه  𝑔چون ضابطه (

 درست نیست.   

T
2

2


 

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 تست:

در این بازه چه می توان   (𝑥)(𝑓𝑜𝑓)به صورت مقابل است در مورد تابع   [5 و 5−]در بازه   𝑓نمودار تابع 

 . گفت

 ابتدا صعودی بعد نزولی                           ابتدا نزولی بعد صعودی             نزولی            صعودی    

 نزولی

 صعودی

 

 صحیح است 4گزینه 

 

 

 تست:

𝑓(𝑥)تابع   𝑘به ازای جند مقدار صحیح  = 𝑘 𝑥2 + (3 − 𝑘) 𝑥  در بازه[
−5

4
 اکیدا صعودی است (∞و

  4                    3                    2            بی شمار  

]در بازه ی 
−5

4
kاکیدا صعودی پس  (∞و 0  بنابراین

kk
k k k k k / k /

k

k y x ,k , ,

4 03 1 12
4 12 5 12 2 4 0 2 4

4 5
0 3 0 1 2


              

   

 

 صحیح است 3گزینه 

 

 

 

 

                  

                  

f x ,f x ,f

f x ,f x ,f

x x f x f x f f x f f x fof x

x x f x f x f f x f f x fof x

x

x

1 2

1 2

0 1
1 2 1 2 1 2

0 1
1 2 1 2 1 2

1 0

0 1





      

     

  

  
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 مثال :

𝑦باشد دامنه تعریف  𝑅تابعی اکیدا نزولی با دامنه    𝑓اگر  = log1 (𝑓(|𝑥|) − 𝑓 (
𝑥

3
+ در بازه   ((5

( 𝑎  و  𝑏)  باشد مقدار 𝑎  و 𝑏  را بیابید 

    f

ي زول ن
x1 0 1 1

3 3 3
   

          
   

x x x
f x f f x > f 

 

 

 

 تست :

𝑓(4𝑎2دا صعودی و اکی (∞ و  2−)با دامنه    𝑓تابع  + 𝑎) > 𝑓(1𝑎2 − 7 𝑎)  است مجموع مقادیر

 کدام است 𝑎 صحیح 

59                     22                  27                       22 

 

a با توجه به دامنه  1  است. 22بنابراین پاسخ 

 

 عـــوارون تواب:   قسمت سوم

 

a a a a a a a

a a a a ,a

a a a a a a ا ي

a , , , , , ,

2 2 2

2 2

2 2

4 5 7 8 0 0 8

4 2 4 2 0 7 0 0

2
5 7 2 5 7 2 0 1

5
1 2 3 4 5 6 7

        

            

         


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 : نکته

(𝑥)(𝑓−5𝑜𝑓)الف(  = 𝑥                                             𝑥 ∈ 𝐷𝑓 

(𝑥)(𝑓𝑜𝑓−5)ب(      = 𝑥                                     𝑥 ∈ 𝐷𝑓−5 

 مثال :

𝑓(𝑥)اگر  = −𝑥2 + 4 𝑥 − 3                    𝑥 ≤ 𝑦نمودار  2 = (𝑓𝑜𝑓−5)(𝑥)  کنیدرا رسم 

  

        

ff

f

b
x y fof x x , x

x ,

D
a

R

R1
1

22 24 3 4 3 2 1 1

4
2

2 2






 
       

        



f x x  x  = - x  x   = -

 

 

 تست:

𝑓(𝑥)اگر  = √4 − 𝑥 +  ابتدا و انتهای نمودار تابع    𝐵 و   𝐴و نقاط  2

 ℎ(𝑥) = (𝑓𝑜𝑓−5)(𝑥) + (𝑓−5𝑜𝑓)(𝑥)    باشد طول پاره خط𝐴𝐵  کدام است 

 √1                 2√1             4√1              9√1      

   

 

         

f
f

f
f

f f f
f f

fo f x x D , f of x x D

h x x x x x D D

D , ,D R , D D , f , f AB

1

1

1 1

1 1

2

4 2 2 4 2 4 4 8 4 16 2 5





 

    
      

   

    

             

 

 ثال:م

𝑓(𝑥)وارون تابع  𝑓−5(𝑥)اگر  = 𝑥 + [𝑥]    با دامنه𝐷𝑓 = 𝑦باشد نمودار  (2  .5] = (𝑓𝑜𝑓−5)(𝑥)  را

 .رسم کنید

 

   f
y x , x D , x x f x y x

y x f x , x

1

1

1 2 1 1

1 1 2 3





         

       
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𝑓(𝑚)قطع کند آنگاه  (𝑚 .  𝑛)وارون خود را در نقطه  تابع 𝑓 اگر  نکته: = 𝑛           و       𝑓(𝑛) = 𝑚 

 

 

 

 تست:

𝑓(𝑥)اگر  = √5 − 𝑥  آنگاه دامنه𝑦 = √5 +  (𝑓−5𝑜𝑓)(𝑥)  کدام است 

 [5  و∞−)                  [5−و∞−)             [5 و   2]                    [5 و 5−] 

 

 

f y

f y

D x x , y x x x D ,

D D ,

1 0 1 1 1 0 1 1

1 1

                

 
 

 

 مثال:

𝑓(𝑥)تابع  𝑏به ازای کدام مقدار  = 2𝑥3 − 𝑏 𝑥 + 𝑎  و 2−)نمودار وارون خودش را در نقطه 
5

2
قطع    (

 می کند

 
b a

a b
f , f a a

a b
b a

, a b b b

1
16 2 4 2 331 1 22 2 8 24 3
1 1 4 2 92 2

2
4 2

21
4 2 9 2 9 12 21

2


      

          
        



           

 

 

 

 

 

 


